

BARS-HONT

KÖZMŰVELŐDÉSI-, TÁRSADALMI- ÉS POLITIKAI HETILAP

Előfizetési árak: Egészévre 10.—
félévre 5.—, negyedévre 2.50 pengő
Egyes szám ára: 20 fillér

Megjelenik minden vasárnap reggel
FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. KERSÉK JÁNOS
FELELŐS KIADÓ: BARTHA PÁL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Léva.
Telefon 98.
Kéziratokat nem őrzünk meg.

ÚTRAVALÓ JUHÁSZ JÁNOSNAK

(Üzenet a tehetséges falusi gyermekeknek)

HENCZ AURÉL Dr.

Kedves Juhász Jánosom!

A szárbaszökhöz magyar kiocs lessankint már megér, a határ nemcsak aratók vidám dalától lesz hangos, a kasza csillogása új fényt visz a buzamező pompájába . . . A júliusi nyári este csodálatos varázsa új életet lehel a falura . . . A Te gyermeki lelked öntudatlanul a nyári varázs hatása alatt áll. Minden szí, minden érzelmed, minden élményed a faluhoz fűz. De gyermeki fantáziád már átrepül falutok kicsiny tornyát, a hullámlázó, terhes buzamezőt is, a szomszéd falut is, mely Neked eddig a világ végét jelentette. Gyermeki fantáziád már betűt a város gimnáziumának különös padjába, abba a padba, amely Neked — legalább is úgy gondolod — egyelőre mindent jelent.

Egy látszólag jelentéktelen kis írás jelentette számodra az új életet: megmértél és alkalmasnak találtál. Alkalmasnak arra, hogy mint „falusi tehetséges gyermek” a magyar közönség filléreire folytatd tanulmányaidat.

Kedves Juhász Jánosom, ott a Garam mentén, s a többi Juhász János Koszmályon, Kemencén, Letkésen, Boriban, Sallóban, az Ipoly partján, Ti mindnyájan nekivágtok most egy életnek. Egy életnek, melynek első állomásához értek el, mikor beléptek a középiskolába . . . A középiskolába, melynek elvégzése egyik ut az értelmiségi osztály felé.

De addig, amíg ideérték, kedves Juhász Jánosom, egy utat kell megtennetek.

Fogadjatok el tőlem utravalóul néhány intelmet.

Nekindultok az új életnek . . . Az első év szeptembere derekán valami megszólal a szívetekben. Szokatlan, szorongó érzés. Falutok csengő-bongó hangja mintha hazahívna. Képzeltben megjelenik a szű ői háas, a pajtásokkal megtelt utca, letérőt mezők, falutok iskolája. Kiszd az otthon . . . Juhász Jánosom, ne fojtátok el, ne fojtátok vissza ezt az érzést! Se most, se később! Apójátok, mint kincset őrizték! Egyik legszentebb érzés ez. Van ebben minden: közösségi érzés, hűség, ragaszkodás, a tűhely melege, fajtánk egy kis darabjának szeretete. Hasonló érzést fogtok kiolvasni Petőfi, Arany, Erdélyi, Sinka verseiből. A közösségi érzés kialakításának legelső feltétele: ragaszkodni ahhoz a legkisebb közösséghez, melyet úgy hívunk, hogy család, falu . . .

De lessankint megtaláljátok helyeteket az új környezetben. Sok minden szokatlant láttok. Szokatlan lesz például, hogy a Ti nyugatot nem olyan, mint társaitoké. Füleitek nehezen barátkozik meg pajtásaitok beszédmódjával. Soha nem hallott szavak, fogalmak nyitják érihetlentül tőzra szemeket. Egy darabig háborog Bennetek az érzés: beleilleszkedjétek-e ebbe az új környezetbe. Kedves Juhász Jánosom, illeszkedjétek be. Nem „urauskodás”-t jelent ez, nem jelenti otthoni életformátok feladását. Az értelmiségi osztály, mint minden hivatásos csoport, mindenhol és minden rendszerben bizonyos formákat állapít meg. Ne ijedjétek meg bizonyos formáktól. Bizonyos mértékig alkalmazkodjatok. Formára szükség van, mert csak meg-

határozott formába lehet tartalmat önteni. De a forma kitöltésénél azután vigyetek bele sok olyat, amit otthonról hoztatok, amit a Ti paraszti közösségekben láttatok.

Juhász Jánosom, valamint jegyezzetek meg! Annak az osztálynak, melyet ma úgy hívunk, hogy értelmiségi osztály, a magyarság fenntartása s a magyar értékeknek a mai időkhöz való átmentése körül érdemei vannak. Ez az osztály önmaga érezte zűkségét annak, hogy Benneteket magához hívjon. Mindent csak azért emlitem, lássátok, hogy ezen értelmiségi osztály rendjéhez való alkalmazkodás nem jelenti sajátos magyarságotoknak feladását. Az értelmiségi osztálynak is van tradíciója, mely kitűző behatás ellenére is magyar.

Lessankint tehát megbarátkoztok azokkal, akiket pillanatnyilag másoknak tartotok. Ha baráti körötököt kiépítitek, nagyon vigyázzatok, hogy Ti, Juhász Jánosok ne alkossatok külön, elszigetelt csoportot. Keressétek Ti is az élethezet azokkal, akik a sors rendeltetéséből nem onnan indultok el, honnan Ti.

A baráti kör révén beléptek egy számotokra szokatlan környezetbe. Ezt a szokatlant színt különösen akkor vesztitek észre, amikor már serdülő diákok lesztek. Amikor már bizonyos mértékben tudatosan értékeltek. Egy társadalmi kört fogtok latni. E társadalmi kör egyes egyedeinek bizonyára még akkor is lesznek lecsúszlásra váró sajátságai. Például lesz, aki megkérdi Tőletek, hogy édesapátoknak mi a foglalkosása. Ti ártatlan szemekkel fogjátok a választ megadni, hogy édesapátok is, mint minden ösötök becsületes gazdasági család, aki hajnalról vakulásig két kezével a fekete barázdát gurtyja, vagy hogy tisztességes falusi kisgazda, aki néhány holdjával csodálatosan élteni hat testvéredet.

Kedves Juhász Jánosom, kérlek Benneteket, ezt az egyenert, ósinté választ adjátok később is. Ne mondjátok, hogy édesapátok földbírtokos, mikor kisgazda, hogy nagykereskedő, mikor kicsiny falutok szorgalmas szatésas. Az új környezetbe való beilleszkedés ne jelentse apátok, ösötök megtagadását.

Bűszke öntudattal valljátok mindig, hogy otthon a Tőletek kényeret fakasztó verejtékek áztatják a barázdát . . .

Az évek pergése folyamán mindig szorongással várjátok majd a vakációt. Meg fogjátok majd látni, hogy mennyi melegség van e szóban! Hazamentek. Édesanyátok keze talán durvább, jó apátoké kérésebb, mint a városi emberé. De mikor az első üdvözölő csókot adjátok erre a kézre, amikor az első üdvözölő simítást kapja gyermeki fejetek, a kéz durva ráncai kismúlnak, a szülői arc reddő eltűnnek, boldogan gondoljátok a gondoltól pillanatnyilag felszabadult szülői lélek.

Szóval Juhász Jánosom, mindig és mindenhol ragaszkodjatok ehhez a szülői házhoz a azt még gondolatlán se tagadjátok meg.

Az évek azután egyszer lassabban, máskor gyorsabban peragnek. Egybeolvadtok pajtásaitokkal, a „más” fogalmát eltűnik, bizonyos szabályok betartását már Ti is természetesnek tartjátok . . .

A középiskola végző képzésében tulvagytok. Jón a főiskola, az egyetem, a diploma. S mikor a diploma kezeteiben van és az egyetem kapujában felszabadult érzéssel néztek fel a mosolygó égre, kedves jó Juhász Jánosom, jusson eszetekbe:

Édesapátok évek óta többet dolgozik, hogy fiából „tanult” embert neveljen . . . Anyátok hányszor küldött anyai lélekkel telített puha, foszlós kalácsot . . . ? Nagypátok és dédapátok, minden ösötök hűségese őrzője volt falutoknak, annak a falunak, mely számukra jelentette az egész világot . . . Ösöitek teteme falutok meghitt temetőjében nyugszik . . . Késségi közösségek bűszke öntudattal néz Rátok, kiket oly bűszken tekint sajátjuknak.

Jusson eszetekbe a magyar falu minden rögeje, az örök szántóvető, életet fakasztó magyar paraszt, a hullámzó buzamező, a hóval borított végtelen pusztá, a hajnali rórate minden misztériuma . . .

Jusson eszetekbe egy évszázadok óta küzdő faj, melyet a történelem bizony gyakran kegyetlen vibrá sem tudott a falvakból és tanyákból elsodorai . . .

Mindéz jusson eszetekbe . . . S azután nekivágvá az életnek magyar lélekkel és öntudattal szolgáljátok magyar hivatástokat ott, ahová állít az, aki mindnyájunk sorát kiszabja . . . !

Dr. Hetényi Rezső Rétásig diszpolgára

Dr. Hetényi Rezső alispán volt járásának székhelye Rétásig ünnepélyes külsőségek között diszpolgárává választotta. Rétásigra népes küldöttség kísérte Léváról az alispán. Ott voltak Sodró Sándor ezredes, dr. Lehotzky Bruno polgármester, Székely Ferenc esendőörnagy, dr. Györfi Endre főjegyző, dr. Bódi Sándor, dr. Csepely Ambrus és dr. Fodor Vilmos vármegyei aljegyző, dr. Tóth Ferenc szolgabíró, SZMKÉ-t és lapunkat Fája Tibor képviselte. A kulturház előtt hatalmas tömeg várta az érkező alispán. Társadalmi különbség nélkül a diszentriól a szellérig minden réssz képviselve volt. Számsosan jöttek be a vidékről is, pedig a nagy munkaidő miatt nem tettek közzé a diszpolgári oklevél átadását. Az ünnepség a kulturházban folyt le.

Rétásig község képviselőtestületi ülést

Szabó Gyula bíró nyitotta meg. Müller kántorától felolvasa Rétásig képviselőtestületének határozatát, melyben dr. Hetényi Rezsőt 21 éves Rétásigon kifejtett közéleti és szociális tevékenységéért meleg szeretettel és egyhangú lelkesedéssel Rétásig község diszpolgárává választották. A diszpolgári oklevél Keszás Kálmán főjegyző adta át. Beszédében kihangsúlyozta dr. Hetényi Rezső jellemző tulajdonságait: a puritán jellem, melegszívű mélyézés, izzó hazafiság, a polgári szeretete társadalmi osztályokra való tekintet nélkül, a gyermekek szeretete, szolgálati másokért, szóvirágok helyett: tettek, munka és hatalmas eredmények. Ezt tette járása közigazgatását legelsőközé az országban Utána dr. Furia Károly jár. tisztvisor orvos lelkes, szép beszéd karéjében átnyújtotta az alispánnak a járás ajándékát. A

zsufolásig megtelt kultúrház percenkig melegen ünnepelte dr. Hetényi Rzsóét. Ezután dr. Hetényi Rzsó beszélt. Milyhatása beszédéből itt közlünk részleteket.

Ma Rétság község közönsége nevében a Képviseletüstemet és én élethetárkövetem a legnehezebb anyagból faragta ki, amely értékebb minden drágakőnél, amelynek neve: a szeretet.

Azokat az érdemeket, amik ennek a kitüntetésnek alapjául szolgáltak, elhárítom magamtól, mert én semmi többet nem tettem mint, amennyit egy közigazgatási tisztviselő az akkori adott viszonyok és lehetőségek keretein belül egy község érdekében tehetett és amit tenni kötelessége is volt.

Az, hogy kultúrát igyekeztem hozni a faluba, ahol nem volt és amely a járás székhelye, az természetes. Még természetesebb lenne az és ennek rövid időn belül be is kell következnie, hogy minden magyar község végre hozzájusson a villanyhoz, udárhoz, orvoshoz, kultúrházhoz, kövezett utcákhoz, mert a magyar falvak népének ép olyan joga van a szebb és emberibb élethez, mint az ország bármelyik városi polgárának.

Ma a főcélunk az, hogy megakadályozzuk a falunak a városba való özönlését, sőt a városi munkát adjuk vissza a falunak, de azt csak úgy tudjuk véghez vinni, ha a magyar falvakban egy magasabb életsszínvonal fenntartásához szükséges minden körülményt biztosítani is tudunk.

Most csak arra kérek mindenkit, hogy végezze kötelességét azon a helyen, ahová a sors állította, mert kél már a nap, amely teljes fényével rá fog ragyogni erre a sokat szenvedett népre, amely egy negyed század óta mindig csak az árnyékos oldalon élt.

A sok szenvedés és sok véráldozat után el kell, hogy jöjjön az az idő, amikor a mi népünk szelozsmákkal és szoltárokkal az ajkán örömben, jóleletben és boldogságban fog adni hálát a Mindenhatónak, hogy jó sorsa erre a földre és magyarnak teremtette. Adjék az Isten, hogy úgy legyen!

Az ünnepő tömeg sokáig együttmaradt és elbúcsúztak dr. Hetényi Rzsóval. Magam is szóba elegyedtem az ünnepőkkel. Néma nem volt kivétel a hivatalban. Sorba lehetett bemenni, úgy ahogy érkezünk. Mindent megszerzett a falunak — mondogatták. Kövezett utat és villanyt többek között. Hogyan szerette a gyermekeket, még, ma is emlegetik a gyermekeket, d'csárik másót. Nem volt mezítábas és rongyos gyermek. Senki sem mulasztott emiatt iskolát az egész járásban. A legnehezebb időkben is pangós burárok és a békeszerződés terheit viselő magas adóterhek mellett társadalmi után tudta biztosítani ezt. A szegényeknek mindig patronosa lesz. Marci a szegény molnár is benne bizik, hogy pénz ké a duzzasztóhoz, ha támogatja kérelmét. Soha sem volt hiba a rajtkók ruhái körül — emlegette az öreg Lajos cigány, ki minden sütkésége dacára, most is mestere a hegedűnek. Pedig igen nehéz lehetett Lajos cigány ebbeli gondjain segíteni, tekintve hogy saját bevallása szerint körülbelül 20 gyermeke volt.

Szeretettel vették körül mindenütt dr. Hetényi Rzsóét. Alig birtunk szabadulni az embergyűrűből. Az egyik dejtári gazda kijelentette: Segítsen a magyarok Istenre, hogy megnyerjük a háborút, de mégis fogjuk nyerni, ha ilyen vezetőink lesznek. Utána pedig azért sopánkodott, hogy otthon nem tudták, hogy ité lesz. Különben mindnyájan bejöttek volna. Sokan abban bíznak, hogy akad majd méltóság, amelyikben viszontlátják őt. Mi bars-hontiak pedig reméljük, hogy kérelmük nem teljesedik.

(a. r.)

— A SÖRGYÁRTÁS MEGSZÜNTETÉSE. A Kisalföldi Mezőgazdasági Kamara közgyűlési határozat alapján felterjesztést intézett a földművelésügyi miniszterhez, amelyben kérte, hogy az ország veszélyeztetett szirellátására való tekintettel tegye mérlegelés tárgyává a sörgyártás megszüntetését.

A barsi református egyházmegye közgyűlése

A barsi ref. egyházmegye Líván 1942. július 6-án tartotta évi rendes közgyűlését Czeglédy Pál esperes és dr. vitéz Nagy Béla egyházmegyei gondnok elnökléte alatt a közgyűlést alkotó tagok csaknem teljes jelenlétében.

A közgyűlés Czeglédy Pál esperes bibliavivásával és bensőséges imádságával kezdődött. Majd dr. vitéz Nagy Béla egyházmegyei gondnok terített értékes megnyitó beszédet. Ezután Pap József egyházmegyei főjegyző előterjesztette az egyházmegye aktuális kérdéseivel részletesen foglalkozó esperesi jelentést, illetve az egyházmegyei közgyűlésnek az esperesi jelentéssel kapcsolatban hozott alábbi határozatait.

Égyházmegyei közgyűlés nemzeti létünknek ebben a válságos korszakában mélyeségek hálával borul le a gondviselő jó Isten előtt, hogy édes magyar hazánkat megkímélte attól, hogy a háboru hadszíntere legyen. Mélyeségek tisztelettel és szeretettel köszöntötte Kormányzó Urunkat és a magyar Kormányt, a nemzetépítő és országgyarapító munkájukra a jó Isten minden áldását kérte.

A közgyűlés felkérte a lelkipásztorokat, tanítókat, előjárókat, magyar népnéket, hogy amikor dicső honvédeink a külső fronton haláltárgyvetően teljesítik kötelességüket, akkor mi időhaza a belső fronton a haza, a nemzet, az egyház, a község szolgálatában igénytelenségben, lemondásban, türelemben, feyelemben példaadóan teljesítjük kötelességeinket Istenbe és nemzetünk jövőjébe vetett rendíthetetlen hittel.

Kéyelettel emlékezett meg a közgyűlés a nagyenyedi kollégium és az egész magyar nemzet bűszkeszékéről Körösi Csoma Sándorról halálának 100 éves évfordulója alkalmából. A közgyűlés felhívta a gyűkezeteket és iskolákat, hogy méltóképp emlékezzenek meg Körösi Csoma Sándorról ez évben, ha eddig még ezt nem tették volna meg és adományait juttassák el feláldandó szobrára.

A közgyűlés tisztelettel emlékezett meg a múlt évi közgyűlés óta elhalt lelkipásztorokról, tanítókról, így Patay Miklós kisfalvi, Kis Gyula volt vámosladányi lelkipásztorokról, Tóth István volt lóvái, Nagy Pál volt garamalói, Székely Béla volt alsószecsei tanítókról.

Szeretettel köszöntötte a közgyűlés dr. vitéz Nagy Béla egyházmegyei gondnokot a vitési rendbe történt felvétele alkalmából.

Teljes elismeréssel köszöntötte közgyűlés dr. Szilassy Béla egyházkerületi főgondnokot abból az alkalomból, hogy Kormányzó Urunk a Magyar érdemrend közép keresztjét a csillaggal adományozta számára a megezállás alatt tanusított önzetlen magatartásáért.

A közgyűlés szeretettel köszöntötte Szabó S. Zsigmond bajtai, Szabó Zsigmond nagygyodi, Szabó István ujbari lelkipásztorokat, dr. Kersák János ügyvédet, egyházmegyei ügyészt, Kömley László nagyfalvi igazgatótanítót abból az alkalomból, hogy Kormányzó Urunk részükre a nemzetvédelmi keresztet adományozta a megszállás alatt elszervezett meghurcoltatásukért.

A közgyűlés tisztelettel emlékezett meg Lányi Árpád honfűzesgyarmati lelkipásztorról, aki közel négy évtizedes oadaó szolgálata után nyugalmába vonult,

Bizalommal köszöntötte a közgyűlés Selmeci Árpád vámosladányi, Horváth Zsigmond honfűzesgyarmati, Keményik József kisfalvi lelkipásztorokat, Antal Béla garamalói, Pál István nagygyezseki tanítókat, választásukat megerősítette. Tudomásul vette a közgyűlés, hogy Márton László Pozbára, Labancz Iona Nagygyezsekre ideiglenesen tanítóvá, illetve tanítónővé választattak.

A közgyűlés szeretettel köszöntötte Síducz Lajos szódói, Kis G. Endre mobil lelkipásztorokat, egyházmegyei lelkesi tanácsbíróvá választásuk alkalmával.

A közgyűlés felhívta az egyházak vezetőit, hogy hadbavonult hűveink családtagjait, hozzátartozóit fokozott gondozásban részesítsék.

A közgyűlés felhívta a lelkipásztorokat, hogy az egyházukba áttérni szándékozókkal szemben tartásuk be egyházuik idevonatkozó rendelkezéseit, csak komoly lelki indítás, megfelelő előkészítés és hivatalosítélet mellett végék fel egyházukba őket.

A közgyűlés a visszacsatolt felvidéki egyházzrés alapjainak, intézményeinek felzámolás ügyében megkeresi az egytetemes komitent, hogy a felzámolást mielőbb megtartani sziveskedjék az 1939. évi E. T. II. t. c. 13. §-a értelmében a visszacsatolt egyházzrészek hozzájárúlnak bevonásává.

A közgyűlés megnyugvással vevő tudomásul a jelentést az egyházi és iskolai munka zavartalan meneléről. Megnyugvással vette tudomásul a közgyűlés, hogy gyűkezezeink tagjai adózási kötelességeiknek pontosan eleget tettek s az elmúlt évben egy egyházzrészségben sem kellett az egyházi adót közigazgatási uton behajtani.

A közgyűlés felkérte a lelkipásztorokat és tanítókat, hogy a levante munkában minél nagyobb mértékben vegyenek részt.

Özmmel hagyta jóvá a közgyűlés a lóvái Pigler ház vételét, amelyet az egyházmegye vezetősége a vidékről Líván tanuló ifjúság részére internátus létesítése céljára megvett.

A közgyűlés elhatározta egy egyházmegyei missziói lelkesítő állás megszervezését s a további lépések megtételére felkérte az elnökséget.

Szeretettel köszöntötte a közgyűlés Konta Károly kiskálnai lelkipásztor, aki mint az egyházmegye pénztárnoka 20 éven át vezetette az egyházmegye pénzügyeit lekiismeretesen és pontosan, továbbá Rácz Lajos nagyfalvi, Nagy Birnabás töbölvi, Kömley László nagyfalvi tanítókat abból az alkalomból, hogy a Vallás- és Közköztalástügyi Miniszter Ur a VII-ik fizetési osztályba léptette elő őket, Szalay Pál feladóczei tanítót pedig körzeti felügyelővé nevezte ki.

A közgyűlés a statisztikai adatokból fájdsalommal állapította meg, hogy az egyházmegyei egyházzközzegeiben az 1941. évben a születések száma ismét kevesebb volt, mint a halálozások száma. A közgyűlés ezben a kérdésben egyrészt állami beavatkozást sürget, másrészt Isten Szentlelkének kitöltését kéri a népnéket lelki megújulását tartja szükségének.

A közgyűlés tekintettel arra, hogy az egyházmegye minden tisztviselőjének megbízatása az 1939. évi E. T. II. t. c. 5. §-a értelmében 1942. december 31-ével lejár, az általános tisztújításra a választásokat elrendelte. Együttel megköszönte a közgyűlés az egyházmegyei elnökségnek, általában a tisztikarunk, a lelkipásztoroknak, tanítóknak s presbitereknek oadaó és hűségese munkáját a mai nehéz időkben végzett szolgálataikért.

Dr. Guba János egyházmegyei világi főjegyző előterjesztette a szavazatbontó bizottság jegyzőkönyveit.

Tóth Imre egyházmegyei jegyző előterjesztette a közalap, a nyugdíj-, a segélyalap bizottság jelentését s egyéb közigazgatási ügyeket.

Rácz Lajos tanügyi előadó előterjesztette a tanügyi bizottság jelentését, hű képet adva iskoláink anyagi és szellemi életéről.

Sinay Sándor számvevő a pénzügyi és számvevőszéki bizottság jelentését terjesztette elő.

Konta Károly egyházmegyei pénztárnok a segélyek ügyében beadott kérvényeket terjesztette elő.

Pap József egyházmegyei főjegyző a missziói bizottság jelentését, a kisköszmályi árvaház 1941. évi működéséről szóló jelentést és egyéb közigazgatási ügyeket terjesztett elő.

A részletes esperesi jelentésen kívül 35 pontból álló tárgysorozat letargyulása után a közgyűlés a déli órákban a Himnusz előneklésével és az esperes imádságával véget ért. Délután bírósági ülés volt.

VITÉZI HIREK

Az Országos Vitézi Szék által legutóbb elbírált kérvények alapján a Vitézi Rendbe való felvételre érdemesnek találtattak:

1) **vitéz Bodonyi (Boroven) Ferenc** ipoly-nagyfalui lakos, földmives, volt cs. és kir. 26. gy. ezredbeli szkv., c. őrmester, a nagyezüst, kétszer kisézüst vit. érem és Kcsk. igazolt tulajdonosa, 2 fiu és 1 leánygyermek atyja,

2) **vitéz Kiss Ferenc** zsitvamártonfalvai lakos, földm., községi bíró, volt cs. és kir. 12. gy. ezredbeli t. szkv. a nagyezüst vitézségi érem igazolt tulajdonosa,

3) **vitéz Kevély Imre** kalászi lakos, földmives, volt m. kir. 14. hgy. ezredbeli t. tizedes, a nagyezüst és kisézüst vit. éremek igazolt tulajdonosa, 3 fiu és 3 leánygyermek atyja,

4) **vitéz Péteri (Prétyi) József** óhaji lakos, földmives, volt 26. közös gy. ezredbeli t. tizedes, a nagyezüst, kétszer kisézüst, bronz vitézségi éremek és Kcsk. igazolt tulajdonosa, 1 fiu és 6 leánygyermek atyja,

5) **vitéz ifju Balla István** földm., egegi lakos, vitéz Balla István földm., pereszlenyi lakos várományosa,

6) **vitéz Rendvei József** földm. rendvei lakos, vitéz Rendvei István földm. rendvei lakos várományosa,

7) **vitéz ifju Bokros János** földm., mohii lakos, vitéz Bokros János földm., mohii lakos várományosa.

Nevezettek az Országos Vitézi Szék rendelete értelmében a vitézi esküt a vármegyei Vitézi Székkapitány előtt tették. minek folytán a vitézi cím és jelvény használatára jogosultak s a vitézi törvények és szabályok megtartására kötelezettek.

Nemzetvédelmi keresztetek.

A Kormányzó ur Léván és Bars-Hont vármegyében a lapunkban már közölt személyeken kívül a következőknek adományozta a nemzetvédelmi keresztet: (A lévaiknál helységnev nincs feltüntetve)

Nagy Lajos Nagyod Nagy János Ipoly-nagyfalui, Nagy Sándor Ipolynek, Németh András Kisóvár, Nyéki János Ipolytság, Nagy Béla, Nyilas Mihály, Nyéki István Nagysálló, Németh János Felsővár, Nagy József Ipolyföldemes, Nagy Lajos Vámosladány, Nagy Sándor Borí, ifj. Orel Lajos, Otrekál József, Oszoly János Horváti, Osztrieder Dező Oroszka, Ovszenák István Garamlók, Oszlányi István Ipolytészcsénke, Puka János Zsemlel, Pindur Dező, ifj. Pindur József, Péntes József, Pleva János Ipolytság, Polyák János Ipolytság, Pupák Lajos Ipolytság, Pereszlenyi Sándor Ipolypászto, Piatrik János Alsözemeréd, Piri Károly Egeg, Pataky István Tibor, Pólya Imre Alsóvár, Pólya Lajos Alsóvár, ifj. Porubec Sándor Garamlók, Papp János Garamvezekény, id. Paksi János Nagykalna, Pólya Ernő Nagykalna, Polyák Endre Nagykalna, Pásztor László Nagykalna, özv. Pásztor Jánosné Nagykalna, Pion István Nagykalna, ifj. Palásthy Lajos Vámosladány, ifj. Palásthy Sándor Vámosladány, ifj. Palásthy Sámuel Vámosladány, Petrács Vilmos Nagysáró, Papes Lajos Nemesorosi, Pálinkás Gyula Kiskalna, Piri Ferenc Egeg, Perhács Imre Ipolytság, Piatrik József Kistompa, Piatrik József Kistompa, Pásztor Lőrinc Palást, Pásztor Imre Palást, Péter Pál Palást Polyák József Szalatnya, Rohács Gusztáv, Rusznák Lajos Ipolytság, Rehoresik Ferenc Garamlók, Rác Gyula Marosfalva, Rak László Nagykalna, Répás István Nemesorosi.

(Folytatjuk.)

— A POZSONYI MAGYAR HIRLAP a Gárdista nyomán bejelenti, hogy Léván szeptemberben megnyílik a szlovák képző. Töves hír. Már tavaly levezették át a szlovák nyelv tanítását, így a tanulók kétfelvű magyar és szlovák képzést szerezhetnek.

KOLONFÉLÉK

— KINEVEZÉS Vitéz Bertóthy Dező rendőrkapitánynak, a lévai m. kir. rendőrkapitányság vezetőjének rendőrtanácsosi címet és jelleglet, vitéz Pelczer István rendőrfelügyelőnek rendőrfelügyelői címet és jelleglet adományozta a Kormányzó úr. Nagy Lászlót a IX. fiz. oszt.-beli rendőrfelügyelőnek nevezték ki.

— GYEREKEK A HONVÉDEKÉRT Három kis diák Gyapay Csaba, Ivicsics József és Kertész Gyula házi szabadtéri előadást rendeztek. Az előadáson befolyt 3 pengőt eljuttatták a Vöröskeresztnek.

— TANÜGYI KINEVEZÉSEK VÁRMEGYÉNKEN. Csapó Jenő az ipolyvági gimnázium igazgatójává nevezték ki, Daranyi György horgói állami tanító és Lázár Lajos veszprémgörzsönyi ref. tanító gyakorló iskolai tanítók lettek a lévai liceum gyakorló iskolájában. Csibulka Samuó Simonyi Jula polgári iskolai művezetői kinevezést kapott a lévai állami polgárhöz. R. ndes tanítók lettek a következő helyettes tanítók: Császár János Kóspallog, Bitter János Nagysajkúrt, Hazi Erzsébet Barsfűs, Köhalmi Teréz Nagymaros, Nagy Teréz Alaópel, Tanító Gabriella Lüle.

— KÖVETÉSRE MÉLTÓ PÉLDA. A lévai községi nőpáriskola ifjúsága a tanév folyamán megtartotta 121 P. pénzét a Vöröskereszt Egyesület úján a harctéren küzdő testvéreinek segítségére ajánlotta fel.

— KINEVEZÉS. Dr. Karády Vendel vármegyei főállatorvos a VI. fizetési osztályba léptették elő.

— SZLOVÁK TANFOLYAM LÉVÁN. A miniszterelnökség és a kultuszminiszterium Léván az állami liceumban szlovák tanfolyamot rendez 50 tanító részére. A tanfolyam előadói Wágner Ferenc, dr. Krammer Jecő, Klacsó Jenő és Halmos Péter. A tanfolyam július 13-án reggel 8 kor kezdődik és augusztus 9-án zárul.

— EGYESÜLT KERESZTÉNY NEMZETI LIGA felvidéki osztályának ezévi díját 100—1.0 pengőt Feja Tibor (Bars-Hont) és Schneider Eds (Érsekujvár és Magyar Vidék) újságírók kapták.

— MEGSZÓLALT A SZIRÉNA. Kedd este tízenegykor Léván a nagy vihar megelőzta a Schoeller malom szirénáját. Közben eloltgott a vihar miatt a közvilágítás is. Sokan felreverték a helyzetet, bár az egyhangon bugó sziréna nem jelez semmi veszélyt.

— BIZOTTSÁGOK ellenőrzik az ócskavas kézerek bejelentését és szigorúan megbüntetik, akik nem jelentik be, vagy elvonják a gyűjtés elől.

— A KERESKEDELMI BANK vidéki hálózatának költelekébe vonta az Érsekujvári Takarékpénztárt, melynek Léván is volt fiókja.

Hösi halott gázmiséje Barsfűsön

A barsfűsi Felsőerdő vitéz-telepre szomorú hírt hozott a tábori posta: Vitéz Haraszti József vitézvárományos fia az orosz mezőkön hösi halált halt. A család megrendülve fogadta a gázhírt, sirt az édesanya és vele együtt a kis testvérek is. Csak az öreg vitéznek nem voltak könnyei, nem akarta a fáj dalmat nagyobbá tenni, hanem gyenyéd, vizgatózó szóval csitította kis családját, mert tudja azt, hogy a hösi halált halt honvédek védik meg és óvják a hazát. De keményebben fogja meg a kassa és a kapa nyelét, mintha csak jelezni akarná, hogy két ember munkáját végzi; hösi halált halt fiúért is Szomorúsága mellett azonban felemelő büszkeség is töltötte el szívét, hogy kis családjának egyik tagja áldozatot hozhatott a hazáért és az újjászülőt Európáért.

Amit meg kell írni

3 kg vaját és 18 kg borjúhúst koboztak el a lévai állomáson egy zsidótól. Vajjon hol vásárolta?

Komáromvármegye kitiltotta a zsidókat a fürdőkről és megiltotta, hogy zsidó fürdőben keresztény alkalmazottak legyenek.

A lévai zsidók ujjában Kálnára járnak fürdeni. Megszállják a vonatokat és nincs helyük a magyar utasoknak. Ha valaki közéjük kerül, azt végig sértik pökhendi viselkedésükkel.

Benzin-olajos keverékkel o'csón megoldható a gyümölcsfák védelme a nyulaktól, viszont most sorban károszárak a sok száz fa. Mennyi kára lesz ezzel a nemzetgazdaságnak?

A Koháry-utcában életveszélyes a járás. Rossz a járda és igen sok csatornán nincs fedőlap.

Keverjék meg a tejet a nagy kannában. Kiszolgálás előtt a tejcsarnokokban.

Zárgondnokokat rendelnek ki a zsidó-birtokokra.

Szigorúan ellenőrizték, hogy a zsidók ne játsszák ki a kacsára és libára vonatkozó vásárlási tilalmat.

Zsidó nem foglalkozhat gabonakereskedéssel.

Piszkosak a lévai utcák. Vácon zsidó munkaszolgálatosok tisztítják. Követendő példa.

A földművelésügyi minisztérium 22000 vehes üszőt osztat ki kedvezményes áron.

IPOLYSÁGRÓL

Mikor hurcolkodik már ki a cseh-morva zsidó második lakásából? Ki a vészenzajt, Husz János vagy Husz Ábrahám?

Ugyanő nem árulná el, hogy a mai szappantalan világban hol lehet mégis szappant szerezni?

Meddig fogja mérni zsidó a benzint? Még mindig nem találtak Ipolytságom keresztény vámszedőt!

— ELJEGYZÉS. Moravec Vilmát eljegyezte Kiss István dr. áll. tanítóképző-intézeti tanár. (Minden külön értesítés helyett.)

— FELHÍVÁS. A lévai Városi Könyvtár vezetősége felhívja azon olvasóit, kiknél még könyvtári könyv van, hogy a kintlevő könyveket a rendszeres könyvtári órák alatt minél több adják be.

Az öreg vitéz elesett fiúért f. hó 6-án szolgáltattott gázmisét. A gázmisén mély áhítatos imában szállt a vitéztelep lakóinak esengése az Egek Urához.

(F. T.)

— ZSIDÓ HÁZTARTÁSOK ELTILTÁSA HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT TARTÁSÁTÓL. A Kisalföldi Mezőgazdasági Kamara közgyűlési határozat alapján arra kérte a földművelésügyi miniszter, hogy a rendkívüli időjárás miatt különösen a kapásnövényeknél behatározott munkatorádásokra, de főleg az olajosnövények kötelező termesztése folytán fokozódó munkatöbblet való tekintettel, a szükséges kézi-munkákat biztosítása céljából a zsidó háztartásokat tiltásuk el háztartási alkalmazott tartásától, hogy az így felszabadult munkások a mezőgazdasági termelés szolgálatába állhassanak.

— 250 segéd-tisztviselőt felvesz a pósta. Érdeklődők felvilágosítást kapnak a pósta-hivatal főnöknél.

— **Minta földbérleti szövetkezet Egegen.** A „Kalom” bérbe veszi a Besztercebányai Székeskáptalan tulajdonát képező s Egeg község határában fekvő cca 1000 hold területű birtokot minta földbérleti szövetkezeti csoport felállítására. E szövetkezet tagjai valamennyien sok gyermekes katolikus családból származnak „Kalom” főiskolát végeztek s kiváló szaktudásuk folytán a közösségi gondolatot elmélyíteni, a falusi szociális kérdések megoldását s a lelki összefogást lesznek hivatva előbbre vinni, munkájukkal példát nyújtanak. Uttörői kívánnak lenni a nagy nemzeti célokot szolgáló mozgalomnak, melynek célja, hogy a magyar föld magyarjai: a falusi kisbirtokosok, gazdák, zsellérek, cselédek és napszámások megtalálják helyüket a nagy keresztény táborban, az u. n. Hivatás szervezetben.

— **Igazságügyi kinevezések:** ifj. dr. Eötvényi Olivér a III. fiz. csop. jellegével felruházott ipolygási kir. törvényszéki elnök a kir. ítélőbírák és kir. ügyészek részére megállapított III. fiz. csoportba, Dr. Kemény János ipolygási kir. tszéki aljegyző bírósági jegyzővé, Fischer János ipolygási kir. jb. telegkönyvvezető VII. fiz. osztályba sorozott telegkönyvvezetővé nevezettek ki.

— **AZ ARANY- ÉS EZÜSTKALÁSZOS GAZDÁK SZÖVETSÉGE.** Az Országos Mezőgazdasági Kamara a Földmivvelésügyi Minisztérium megbízása alapján az Arany- és Ezüstkálászos Gazdák Országos Szövetsége megalakításának megbeszélésére szűkebbkörű előkészítő bizottságot hívott össze, melynek határozata alapján a Szövetség alakuló közgyűlést ünnepélyes keretek között Szent István hetében rendezik meg. Az ország arany- és ezüstkálászos gazdái összefogó politikamentes Szövetségre nagy feladatot vár a mezőgazdaság átállítása, fejlesztése és terjesztés irányítása terén, ezért a megalakulás elől az ország arany- és ezüstkálászos gazdái nagy várakozással tekintenek.

— **HADIKÖLCSONKÖTVÉNYEK UTÓ LAGOS BEJENTÉSE.** A hadikölcsonköt valórizációjáról szóló törvényjavaslat a kötvények bejelentésére és letétbehelyezésére kötelezi a tulajdonosokat. A kötvények letétbehelyezésére a pénzügyi kormány még a múlt évben, a törvényjavaslat benyújtása idején záros határidőt írt elő. A kormány most még egy utolsó lehetőséget kíván nyújtani azoknak, akik önhírbajukon kívül mulasztották el az irányu kötelezettséget. Az ilyenek a bejelentés, illetve letétbehelyezés engedélyezésére irányuló kérelmüket legkésőbb augusztus 31-ig terjeszthetik elő a Péntinztézei Központhoz, Budapest, V., Nádor-utca 26.

— **LÉVÁN NEM TÖRÖDNEK A PAPIRHULLADÉKKAL.** A lipcsei rendőrség rendelkezést hozott, amely szerint azt a személyt, akit a rendőrség tetten ér, amint villamos jegyet, vagy bármiféle papírhulladékot eldobál az utcán, egy márká szonnali pénzbüntetésre ítélik. Ugyanakkor felszólították a gyermekeket, hogy a város utcáin található mindenemű papírszemetet szedjenek össze és szolgáltassák ke a hatóságoknak. Minden kilő beszolgáltatott papírhulladék után huzp fenig jutalomban részesülnek a gyermekek abból az alpból, amelyet a büntetéspenzből gyűjtenek össze. Ezzel szemben mit tapasztalunk nálunk? A napokban az egyik lévai fizlet előt szemetes koscsit látunk, a szemét nagyobb része üzleti papírhulladékból állott, ami szemétdombra került s elvesztett a papírel dolgozóipar számára. U ontfélel látunk eldobott gyulaskatulyát, pedig ez összegyűjtve nagyszerűen felhasználható gyujtófőának.

— **MÉG MINDIG SZÜKSÉGESEK** fizetett cséplési ellenőrök a lévai járás részére. Jelenkezni lehet a főszoigabirói hivatalban 6. szám alatt.

— **RIPORTUNK** a vámosladányi, zselizi, nagysátrói felunopokról helyőrsűke miatt a jövő számban jön. Ugyanabban közöljük vármegyénk közigasgatalni bizottsága üléséről szóló cikkinkeket.

— **UJ MAGYAR MUZEUM** címen tudományos, irodalmi és művészeti lap indul meg Kassán, ez év szeptemberében. A lap nemcsak irodalmi vállalkozás, hanem a korszerű nemzetépítő munka jelentős részének vállalása. A lapot a kisebbségi életünkben jelentős szerepet játszó Kazinczy Társaság indította el. Célja, hogy a tudásos centralizáció helyébe a tájégségket hivatott szerepe domborodjon ki. Es a tájégség a Felvidék, melyet már irodalmi hagyományai is predesztinálnak e szerepre, gondoljunk csak Kazinczyra. A folyóirat évenként négyszer fog megjelenni. Szerkesztője dr. Sziklay László egyetemi magántanár. A szerkesztőbizottság tagjai Lévárról Schubert Tódor a SZMKÉ országos elnöke, munkatársa pedig városunkból Főja Tibor a SZMKÉ közéleti titkára.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.

SZÜLETÉS. Tóth Árpád Kubeit Mária fia Tibor — Henter József Pintes Rozália leánya Irbolya Mária — Török József Demény Monika fia György — Lontai Andor Nagy Eszter fia Sándor — Gáspár László Kozster Irén halvaszültett fia HAZÁSSÁG. Paska János rkat. Vörös Mária rk. Matulányi Béla rkat. Jurik Erzsébet rkat. HALÁLOZÁS Somogyi István 53 éves

Rádióműsorunk Budapest I-en

1942. jul. 13-tól 19-ig.

Hétfő

10,10 Zene 11,40 Balázs L. énekel 11,40 Mária Teresia megkoronázása, előadás 12,10 Orsz. Postászenekar 1,30 Honvédeink üzennek 2 Szalonőts 3,20 Táncczene 5,15 A helyes talpalatkozás jelentősége, előadás 5,30 Magyar nóták 6,35 Zene 7,20 Mutatók késmárki diákok, felolv. 8,20 Rádió a rádiórol 8,30 Operah. Zenekar 10,10 Uzen az otthon 11,25 Táncczene.

Kedd

10,15 Tűzoltézenekar 11,20 Operarészletek 12,10 Zene 1,30 Honvédeink üzennek 2 Táncczene 3,20 Cigányzene 4,15 Gyermekéletünk 6,20 Hogyan készül a ház? 7,40 Budapest a Duna gyöngye 9,10 Magyar toll a magyar kardert 11,25 Magyar nóták.

Szerda

10,10 Zene 11,40 A szökevények, felolv 12,10 Katonazene 1,30 Honvédeink üzennek 2 Szalonőts 3,20 Zene 4,15 Hires magyar természetűdők, előadás 5,15 Zene 6,20 Honvédműsor 7,20 Cigányzene 7,45 Kültügyi negyedóra 9,30 Jász-dalok 11,25 Zene.

Csütörtök

10,15 Zene 11,20 Ariák és dalok 12,10 Zene 1,30 Honvédeink üzennek 3,20 Cigányzene 5,15 Magyar Tarogatógyűlés 5,35 Megezs a sertés 6,20 A hajzás es az újsság, felolv. 8,35 Messze, messze Ukrajnában 10,10 Uzen az otthon 11,25 Táncczene.

Péntek

10,15 Zene 11,20 Weberné Gábor Ilona énekel 11,40 A tejpótlás, felolv. 12,10 Rádiózenekar 1,30 Honvédeink üzennek 2 Zene 3,20 Katonazene 5,10 Táncczene 5,40 Sportközlemények 5,50 Katonazene 6,35 Magyar népműsika 7,20 Zene 11,25 Cigányzene.

Szombat

10,15 Szalonőts 11,20 Hangszerszólók 11,40 Az idényfőzelekek helyes elkészítése, előadás 12,10 Zene 1,30 Honvédeink üzennek 2 Katonazene 3,20 Zene 5,15 Cigányzene 6,10 Kárpátjait a háboruban, előadás 6,30 Hangkepek innen-onnan 7,20 Akik itthon nyaralnak. Vidám zenés est 11,25 Táncczene.

Vasárnap

8 Zene 10 Egyházi szentbeszéd es mise 11,15 Evang. istentisztelet 12,15 Levente-műsor 12,55 Munkás a honvédekert, előadás 1,10 Zene 2 Lemezek 3 Fontos tudnivalók csepléskor, előadás 3,45 Magyar nóták 4,40 Széchenyi hitvese, felolv. 5,20 Beszel a front 5,40 Nagy mesterek könnyű muzsikája 6,20 Táncczene 7,20 Inálók 7,45 A hőlcsi Cupido, vígj. 1 felv. 8,35 Budaházi Fehér M. hegedűl 8,50 Hangkepek a vasárnap sportjáról 9,10 Cigányzene 11,25 Szalonőts.

Két 3 szobás ház eladó. Érdeklődni lehet Rákóczi u. 22. szám 500

Szabóműhely berendezés és hálószoba butor eladó. Koháry-utca 30. szám. 501

Egy drb 10 lóerős villanymotor és egy köves daráló eladó. Honvéd-utca 5. 502

Eladó 4 lóerős villanymotor 220—380 váltóáramra, 1 drb sárga tankos 90 köbcntis segédmotorokérrák (vizsgamentes) jókarban lévő. Cim: Csernő Lajos Esztergom, Honvéd u. 35. 502

Hirdetmény

Aratás idején a tűzveszély fokozottabb védelme!

Ezekben a napokban kezdődik, részben már folyik is az aratás és az új termés betakarítása. Tekintettel arra, hogy a háboruban álló ország élelmezésének zavartalan biztosítása elsőrendű hadiérdek, a folyó évben is számolnunk kell az ellenségnek azzal a törekvésével, hogy a még lábon álló vagy már learatott és behordott gabonatermesben minden lehető eszközzel károkat okozzon és ezzel az ország és a hadsereg ellátásának zavartalanását megnehezítse.

Nem lehet felsorolni és előre meghatározni azokat a módokat és eszközöket, amelyekkel ellenséges részről, kívülről, vagy belülről, a termésben való kártevést megkísérlelhetik, de egyrészt a lakosság, másrészt a hatóságok, kellő szervezetsrge mellett a közös akaratral, összefogva és együttműködve, eredményesen lehet a veszélyt elhárítani.

Ellenséges részről repülőgépekről, léggömbörről, stb. különböző gyűlékony és gyújtó anyagokat juttathatnak az ország területre fölé, főképpen ott, ahol a gabonafélék termelése nagyobb összefüggő területeken történik.

Minden esztendőben tekintélyes mennyiség pusztul el a termésből gyujtogatás folytán, ami most fokozottabb mértékben fenyeget mert hatékony eszköze az ellenség kártokozó tevékenységének.

Békés állapotok között is sok kárt okoznak évről-évre a kellő felügyelet nélkül hagyott gyermekek — továbbá olyan személyek — akik beteges gyujtogatási szenvedélyükről ismeretesek és esetleg már elmegyógyítóintézeti ápolás alatt is állottak — azután a biztosítási családok, bosszúból gyujtogatók, stb.

Igen fontos védekezési eszköz a szérű rendelet szigorú végrehajtása, a kazlaknak asztagoknak egymástól való elhelyezése.

A rendőrkapitányság felhívja a gazdák és aratók figyelmét arra, hogy a határban tartózkodó idegeneket kísérik éber figyelemmel — a cigarettával sétálókat a lábon lévő érett termés, a cséplési hely és azokon közelébből távolítsák el s hogy minden gyanus esetről azonnal értesítsék a rendőrséget, vagy csendőrséget. A közbiztonsági szervek az aratás ideje alatt fokozottabb mértékben portyázzák a határt — nem nélkülözhetik azonban a lakosság jóakaratu támogatását.

A hatóságok minden olyan szándékos cselekményt, vagy mulasztást — mely akár tűzveszély előidézésére alkalmas — akár az elvállalt munka elvégzésének indokolatlan megtagadására irányul, a legszigorubbant megtorlaják — s amennyiben a cselekmény súlyosabb elbírálás alá nem esik az internálást azonnal elrendelik.

ÉRTESETÉS

Tisztelettel értesitem Léva város és vidéke nagýérdemű közönségét, hogy **őzv. Kucsera Jánosné Ozmán-tér 7. sz. vendéglőjét megvettem.**

Kérem azon hitelezőket, kiknek őzv. Kucsera Jánosné-val szemben követeléseik vannak 8 napon belül jelentsék nálam. Később beérkezett követelések nem lesznek figyelembe véve.

TALACS JÓZSEF vendéglős.

— **DOKTORÁVATÁS.** Tivolt Ferenc városi számellenőrt a pécsi Erzsébet tudomány egyetemen a jogtudományok doktorává avatták.

— **KÖZELLÁTÁSI TÁJÉKOZTATÓ.** A friss tyuktojás ára ju. 5 től kg-ként 3 10 P. A vámrólésekre jogosultak vámrólási díja a kenyérgabona után 100 kg-ként legfeljebb 3.80 P. Porlásra 2% számítható le. 1941. évi gabonából vámrólás csak a júliusi fejadagokra euzedélyozhető.

— **NÉPDALPÁLYÁZAT.** Az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga Felvidéki Osztálya még a múlt évben pályázatot hirdetett népdal gyűjtésre. A meghirdetett pályázatra nemcsak nagyszámu pályázó küldte be gyűjteményét, hanem minőségileg is igen kiemelkedő eredménnyel végződött ez az értékes munka. A beérkezett tételek közül első díjat dr. Manga János ismert népdalgyűjtő nyert. A második díjat Sárkö Páter galántai Hanza tisztviselő nyerte. Különösen ki kell emelni a pályázók közül ifj. Dudich László lekéri kántortanító anyagát. Nemcsak népdalokat gyűjtött össze, hanem Iza közszépről írt monográfiájában igen értékes gyermekjátékokat, különböző szokásokat kísérő dallamokat jegyzett fel, hogy megőrizse azt a későbbi kor számára. Díjazásban részesültek Sighy Mária utjalusi tanító és Mészáros Lajos csilizradványi tanító gyűjteménye.

— **CSALÁNKÓRÓ GYŰJTÉSE.** A közellátási miniszter elrendelte a vadontermő csalánkóró országszerte való gyűjtését. A rendelet szerint az ingatlanulajdonosok túrai tartoznak a területükön történő csalánkóró gyűjtést, de térítést kapnak a begyűjtött anyagért. A csalánkóró gyűjtését kiemeberek fogják végezni és a gyűjtés mellékkeresetet biztosít majd számukra. A falusi kisemberekre számítanak elsősorban, akik a begyűjtött mennyiségért kapják a díjazást, de ezenkívül jutalékok, jutalmat is kaphatnak majd bizonyos feltételek mellett. Már most figyelmeztetik a kisembereket, hogy a magasanövésű csipős csalánt ne bántásák, ne legeltesseék le, ne pusztítsák, mert épp ezeknek a gyűjtése fontos az ország gazdasága szempontjából. A magasanövésű csipős csalán pénzért ér. A megtört és tölőt csalánkóróból olyan rostot tudnak készíteni, mely a kenderhez hasonló minőségű és a rostokat különböző szeszkezi és vegyszeti eljárással elemi rostokra bontják szét, amik szálradság és fi nomtság tekintetében vetekednek a pamutal.

— **KENESÉN A KERTBEN** címen jelent meg Karafiáth Jenő új verseskötönyve. Sorindos, halk hangú lévai lélek szól hozzánk a kötetből is, amilyennek Karafiáth Jenő lelkét ismerjük. Csöndes és néha mólabus szemléltetés fakasztotta ezeket a verseket a költő lelkében. Emerülés és gyönyörködés a természet szépeiben, gyönyörködés a családi kör meleg és bájos derűjében, amelybe csak a férfikor alkonyának fel-feltörő érzete csöppent néha egy kis rezignációt. Hittel hazafisággal teli lélek megnyilatkozásai szólnak hozzánk a kedves költeményekből, amelyek között helyet foglal a Léva felzabaddálására írott verse is.

Hirdetmény.

A Vármegyei Közlöletli Szövetkezet Ipolyság községben és Kemence községben 15-15, összesen 30 darab, falusi kislakást kíván telepszerűen építtetni.

Felhívjuk mindazokat, akik megfelelő iparjogositvánnyal rendelkeznek, hogy amennyiben a most meghirdetett pályázaton részt kívánnak venni, az építkezés lefolytatására vállalkoznának, úgy a tervek és a műszaki leírás átvétele végett 1942 július hó 20-án, déli 12 óráig jelenjenek meg a Vármegyei Közlöletli Szövetkezet hivatalos helyiségében, Léva, Felszabadulás-utja 4. szám alatt, ahol a kívánt iratokat átvethetik.

A pályázat benyújtásának határideje 1942 július hó 27. napjának déli 12 órája.

Az építkezés 1942. évben kerül megvalósításra.

Léva, 1942 július 7.

Vármegyei Közlöletli Szövetkezet
Lévai Igazgatósága.

MINDENHOL... - MINDENKOR...

Tornai
SÜTŐPOR

JELMONDATUNK: „VÉGRE!... MEGVAN AZ IGAZI! SÜTŐPORBAN A TORNAI!”

SPORT

LTE—Esztergomi MOVE 3:2 (2:1)

Idegen pályán, nehéz küzdelem után, biztosan győzte le az esztergomiakat a lévai csapat. A gólokat lőtték Kátay (1) és Nemcsók (2). Az LTE legjobbjai: Nemcsók, Horváth II. Szabó, Német I és Boross. Angyali az első felidő 28. percében súlyosan megsérült a fején.

Az LTE hátralevő ellenfelei a bajnokságban: Ercsi, Fót SE és Alag. Tekintettel arra, hogy az LTE nek a bajnokság megnyeréséhez még 4 pontot kell szereznie ezen három mérkőzésből, minden tudását bele kell adnia a csapatnak az elkövetkező mérkőzéseken. Ezen mérkőzésekből kettő, az Ercsi és Alag idegenben és a Fót elleni hazai pályán kerül lejátszásra.

A Lévai Torna Egylet az NB III. Mátra csoportjában!

Örömmel jelentjük, hogy egy évi nehéz, de sikeres szereplés után a Lévai Torna Egylet önzetlenül dolgozó labdarugó szakosztálya nagy megtisztelésben részesült.

Az MLSZ méltányolva az LTE sikeres szereplését a Magyar Kupában, valamint bajnokjelölt helyezését az I. osztályban biztosította városunk labdarugót az NB III. Mátra csoportjába, ahol a következő csapatokkal veszi fel a küzdelmeket a lévai csapat. (Jogosan használja ezt a jelzőt, hogy lévai csapat, mert a mai összetétele saját nevelés és nem szorult a csapat a jövőben sem szellembontó, sportszerűen életmódot folytató, idegen álamatórökre). Hatvan, Losonc-apatfalva, Gyöngyös, Eger, Balassagyarmat, Vác, Salgótarján, Fülek és Alberttelep.

Tekintettel azonban arra, hogy ezen beosztás az egyesületet nehéz anyagi gondok elé állítja, már most hívjuk fel a m. t. lévai sporttársadalmat, hogy az egyesületet a legmesszebbmenően támogassák, mert csak így fogjuk tudni biztosítani a játékosgárdának, valamint a szakosztály vezetőinek további önzetlen munkájukat, Léva város labdarugásának fejlesztéséhez.

Ezen beosztás elismerésül szolgál a szakosztály összes tagjainak, valamint az egyesület megújódott szellemű vezetőségének, az MLSZ részéről, de szolgáljon elismerésül most már az is, hogy a csapat mérkőzésein és tagjai sorában jelenjen meg mindenki rang és osztálykülönbség nélkül, mert a labdarugók köteleességüket, amit vállaltak, teljesítették, most a lévai társadalmon a sor, hogy ezen önzetlen munkát kellőképpen méltányolja, mert jó sportnemet fia! — a legjobb biztosítéka a hazának.

Értesítés!

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy Horthy Miklós-ut 77. szám alatt

italmérést nyitottam.

Kérem a nagyerdemű közönség szives pártfogását. Maradok teljes tisztelettel:

Gál János, italmérő - Léva.

Szob község előljáráóságától.

1705—1942 szám.

Árverési hirdetmény

Szob község mintegy 1944 kat. hold területen gyakorolható vadászati jogot 1942 augusztus 1-től számított 10 évi időtartamra Szob községében 1942 július 20-án, d. e. 11 órakor nyilvános szóbeli árverésen a leg-többet ígérőnek berbeadja.

Kikiáltási ár 610 P., bántapénz 610 P.

Árverési és haszonbéri feltételek Szob községében megtekinthetők.

Szob, 1942 június 20.

Előljáráóság.

Fiegylmeztetés!

A Nyilaskeresztes Párt lévai tagjait figyelemzettem, hogy július hó folyamán tagdíj fizetés szempontjából valamennyi tagtestvért leellenőriztettem, ezért a testvérek igazolványaikát már előre hozzák rendbe és az ellenőrzés megkönynyítése végett tartsák kéznél, illetve lakásukon.

A tagdíj rendszeres fizetése mindent megelőző, legelemibb kötelességjelletés, amelynek be nem tartása mint **figyelmetlenség**, a párttagság elvesztését vonja maga után.

„A pártért hozott áldozat és munkatejesítmény szabja meg a párttag értékét.”

Éljen Szálasi! Kitartás!

Léva, 1942 július hó 8.

Munkarendvezető.

Kerékpár igazolvánvok

kaphatók Nyitrai és Társa könyvesboltjában. Ára 6 fill.

A ricinus mag mérges, ne egyél!

Állatokkal ne etess ricinusmagból készült olajpogácsát, **MÉRGES!**

FELHIVÁS!

A m. kir. Belügyminiszter Ur 99.000—1942. B. M. sz. rendeletével 1942. VII. 1-től 1942. VII. 31-ig terjedő időben (megjelen a Budapesti Közlönyben) a gépjárművek honvédelmi és közlekedésrendészeti szempontból való országos vizsgálatát rendelte el.

Vizsgálat alá kerülnek a közúti forgalomban résztvevő valamennyi teher és személyszállító gépjárművek, beleértve a motorkerékpárokat, autóbust, tehergépkocsival vontatott pótkocsit (póttengelyt) vontatott gépjárműveket, üzemenyagszállításra szolgáló tartálygépkocsit, vontatott gépkocsik- póttengelyek és betegszállító gépkocsikat.

A vizsgálat alá kerülő gépjárműveket tulajdonosuk, vagy jogos üzemben-tartójuk, a névre szóló és az I. foku gépjárműkerületi hatóság által kiküldött felhívás rendelkezéseinek megfelelően, a gépjármű felszereléséhez tartozó tartalékbroncokkal (köppeny és tömlő) együtt kötelesek az I. foku gépjárműkerületi hatóság által megjelölt helyen és időben megvizsgálás végett bemutatni.

A forgalomból kivont gépjárművekre nem terjed ki a rendelkezés hatálya.

Ha a gépjármű üzemben-tartója a néven nyilvántartott gépjárművel 1942. évi július hó 1 napjáig bezáróan külföldön tartózkodik, a gépjármű vizsgálatot illető kötelezettségének külföldről való hazatérésétől számítot 15 nap alatt, — amit hiteltérdelemön igazolni kell — köteles eleget tenni.

A gépjármű, ideértve a pótkocsit, valamint a póttengelyt is megvizsgálásának díja:

1. A gépjárműkerület székelyén 2 P. (kettő)
2. A gépjárműkerület székelyén kívül 3 P. (három). Az állami hatóságok és szervek részéről üzemben-tartott gépjárművek megvizsgálása díjmentes. A tisztótság, valamint a kormányhatóságilag jóváhagyott alapszabályok szerint működő mentőegyesület gépjárműveit, továbbá az önkormányzati közigazgatási testületeknek mentési célra állandóan rendelkezésre álló betegszállító gépjárműveit a gépjárműveit a gépjárműkerület, illetőleg az állomáshelyük szerint illetékes gépjárműkerület székelyén való megvizsgálása nem esik díjazás alá, de a gépjárműkerület székelyén kívül teljesített vizsgálatért 3 P-t (három) kell gépjárművenként befizetni.

A vizsgálati díjakat a gépjármű üzemben-tartójának a „Belügyminisztérium Gépjármű és vezetői vizsgadíjak, stb. bevételi számla, Budapest” elnevezésű 100946 sz. postatakarék-pénztári bevételi számlára a gépjármű megvizsgálása előtt kell befizetni és a csekkszelvényt a vizsgálat alkalmával be kell szolgáltatni. A postatakarék-pénztári befizetési lapokat a rendőrkapitányság bocsátja az érdekeltek rendelkezésére.

A gépjárművizsgálat helyére, idejére és a szükséges tudnivalókra vonatkozóan mindegyik gépjárműtulajdonost „Felhívás” formájában egyidejűleg értesíttem. A m. kir. rendőrség érsekújvári kapitánysága, mint I. foku gépjárműkerületi rendőrhatalóság a gépjárművizsgálat helyét és idejét az alábbiak szerint tüzte ki:

Érsekújvár: 1942. július hó 14-től július hó 17-ig bezárólag.

Léva: 1942. július hó 20-tól július hó 23-ig bezárólag.

Verebély: 1942. július hó 24-től július hó 24-ig bezárólag.

Galánta: 1942. július hó 27-től július hó 28-ig bezárólag.

Szenc: 1942. július hó 29-én.

Léván a gépkocsivizsgálat a fent jelzett napokon a m. kir. rendőrség lévai kapitányság őrszemélyzeti osztályán, Ferenc József-utca 10. szám alatt lesz megtartva.

Felhívom az érdekelte gépjárműtulajdonosokat, hogy a honvédelmi illetve közlekedésrendészeti szempontból történő gépjárművizsgálatra vonatkozó rendelkezéseket saját érdekében pontosan társák be, s a rendelkezés pontosan alkalmazkodjanak.

Léva, 1942. évi július hó 9-én.

A kapitányság vezetője:
vitéz BERTHÓTY DEZSŐ s. k.
m. kir. rendőrtanácsos.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre kérünk választásra szolgáló levelezőlapot csatolni és minden nap Zvaránál találkozunk.

Ma jőforgalmu fűszerüzlet, trafikjoggal más elfoglaltság miatt sürgősen eladó. Érd. Král Mihály, nagykereskedés. 458

Fiú és leány tanuló felvétetik Gápel János fodrásznál. 176

Kossuth Lajos-tér 6. szám alatt butorozott szoba egy, vagy két személy részére kiadó Cim a kiadóban 459

Tanulóleány felvétetik Reiter fodrásznál. 497

Pálinkafőzők figyelmébe! Saját érdekükben minél előbb jelentkezzen Márton Istvánnénál, Dalmady Győző u. 6. 498

Eladó szőlő a Kereszthegyen hajlékkal együtt. Érdeklődni lehet a Bars kiadóhivatalában.

FIGYELEM!

Jól érezheti magát Leviczky István

kerthelyiségében,

ahol Kotlár Árpád cigányzenekara minden vasárnap muzsikál. Szíves pártfogást kér:

Leviczky István

vendéglős, Barsendréd

Festék

és háztartási cikkeit legjobban és legolcsóbb napiaon

Ürge József

szaküzletében szerezheti be (Postával szemben)

Denaturált szesz
kimérve állandóan kapható.



1922 1942

Kerékpárok, varrógépek,
vadászfegyverek, vadászati és
halászati cikkek Szakszerű
kereskedése és javító műhelye.

Telefon: 130.

Keveset használt szőnyegét vennék.
Cim a kiadóban.

Férfikalapot,

és sportsapkát vásároljon

Frash József és Fia

(cégt. FRASH BÉLA)

kalapszaküzletében - Léván,
Szent István-út 10. sz. alatt.

Állandóan raktáron tartok
tisztí és rendőriegyensapkákat

Kalapjavítások
jutányos árban!

VÁROSI MOZGÓ LÉVA

Jul. 12. vasárnap 2-4, 1,7 és 1,9 ó.

Az utolsó
Werezkey

Főszereplők: Szelezcky Zita, Hajmássy Miklós, Vaszari Piri, Csor-tos Gyula, Bilicsi Tivadár, Hidvéghy Vali, Zala Karola.

Vidám, kacagtató magyar film!

Magyar Világhírado!

Kulturfilm.

Jul. 14. kedden este 1,7 és 1,9 ó.

Jul. 15. szerdán este 1,7 és 1,9 ó.

Jul. 16. csütörtökön este 1,7 és 1,9 ó.

Távol-Kelet legérdekesebb filmje, eredeti maláj szereplőkkel, eredeti felvételekkel

Titokzatos Szíam

Thaiföld a legnagyobb harcok színhelye. Figyelem! Két Ufa világhírado! 16 éven aluliaknak is alkalmas.

Jul. 17. pénteken este 1,7 és 1,9 ó.

Jul. 18. szombaton este 1,7 és 1,9 ó.

Jul. 19. vasárnap 2-4, 1,7 és 1,9 ó.

Felújítás. Szigligeti Ede legkedveltebb színműve filmen

Cigány

Főszerepekben: Rózsahegy Kálmán, legjobb szerepében, Zimonyi Mária, Bilicsi Tivadár, Pataky Jenő, Gábor Miklós,

16 éven aluliaknak is alkalmas.

Magyar hangos világhírado.